
24 ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 224

หน่วยการเรียนรู้ที่ 6 พลพรรคอัตราส่วน ชวนสร้างวิถีพอเพียง

แบบฝึกหัด 6 : โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ

คำาชี้แจง     ให้นักเรียนเขียนแสดงก�รแก้โจทย์ปัญห�เกี่ยวกับร้อยละต่อไปนี้

1. ร้�นใต้ฟ�้ตั้งร�ค�ข�ยพัดลมไว้  900  บ�ท  โดยยังไม่รวมภ�ษีมูลค่�เพิ่ม  7%   ส่วนร้�นผืนดิน ตั้งร�ค� 

 พัดลมรุ่นเดียวกันกับร�้นใต้ฟ�้ไว้เป็นเงิน  999  บ�ท  โดยรวมภ�ษีมูลค่�เพิ่มแล้ว  อย�กทร�บว�่ เร�ควรซื้อ 

 พัดลมจ�กร้�นใดจึงจะได้ร�ค�ถูกกว�่  

 วิธีทำา   ให้พัดลมของร้�นใต้ฟ�้เมื่อรวมภ�ษีมูลค่�เพิ่มแล้วมีร�ค�              m              บ�ท  

    จ�กร�ค�ที่ตั้งไว้              900              บ�ท

    ภ�ษีมูลค่�เพ่ิม 7%  หม�ยคว�มว่�  จะต้องจ่�ยเงิน  107  บ�ท  เม่ือร้�นต้ังร�ค�สินค้�ไว้  100  บ�ท 

    เขียนเป็นสัดส่วนได้ดังนี ้           =            

                      m    =      × 900    

                       m    =    963     

    ดังนั้น  พัดลมของร้�นใต้ฟ�้เมื่อรวมภ�ษีมูลค่�เพิ่มแล้วมีร�ค�              963               บ�ท

    เนื่องจ�ก  ร้�นผืนดินตั้งร�ค�พัดลมรุ่นเดียวกันกับร้�นใต้ฟ้�ไว้เป็นเงิน                               บ�ท  

    ดังนั้น  เร�จึงควรซื้อพัดลมจ�กร้�น              ใต้ฟ้�              จึงจะได้ร�ค�ถูกกว่�   

  

 ร้อยละหรือเปอร์เซ็นต์ เป็นอัตร�ส่วนแสดงก�รเปรียบเทียบปริม�ณใดปริม�ณหนึ่ง

ต่อ 100   เช่น   45%  เขียนอยู่ในรูปอัตร�ส่วนได้เป็น 
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25ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 2 25

หน่วยการเรียนรู้ที่ 6 พลพรรคอัตราส่วน ชวนสร้างวิถีพอเพียง

2. ภมูใิจเปน็พอ่ค�้ทีร่บัผลไมจ้�กช�วสวนม�จำ�หน�่ยทีต่ล�ดสด  ถ�้วนัหนึง่ ภมูใิจซือ้ผลไมเ้ปน็เงนิ  8,000 บ�ท   

 และมีค่�ใช้จ่�ยต่�ง ๆ ที่เป็นต้นทุน  เช่น  ค�่น้ำ�มันรถ  ค�่ผ่อนรถ  ค�่คนง�นขนผลไม้  อีกประม�ณ 10%   

 ของร�ค�ผลไมท้ีเ่ข�ซือ้ม�จ�กช�วสวน  ถ�้วนันีภ้มูใิจจำ�หน�่ยผลไมไ้ดท้ัง้หมด เข�จะไดก้ำ�ไร  25%  ของร�ค� 

 ผลไม้ที่เข�ซื้อม�  อย�กทร�บว่� ภูมิใจจะมีเงินเหลือหลังจ�กหักค่�ใช้จ่�ยต่�ง ๆ แล้วกี่บ�ท

 วิธีทำา  ถ้�ภูมิใจซื้อผลไม้เป็นเงิน        8,000        บ�ท  แล้วเข�จะได้กำ�ไร  y  บ�ท    

    ถ้�วันนี้ ภูมิใจจำ�หน�่ยผลไม้ได้ทั้งหมด เข�จะได้กำ�ไร  25%  ของร�ค�ผลไม้ที่เข�ซื้อม�    

    หม�ยคว�มว่�    ถ้�ซื้อผลไม้ม�  100  บ�ท  เข�จะได้กำ�ไร  25  บ�ท    

    เขียนเป็นสัดส่วนได้ดังนี ้           =           

         8,000 × 25 =    100 × y  

                            y    =         

                                y    =    2,000      

    ดังนั้น  ภูมิใจได้กำ�ไรจ�กก�รข�ยผลไม้คิดเป็นเงิน        2,000        บ�ท

    ถ้�ภูมิใจซื้อผลไม้เป็นเงิน        8,000         บ�ท      

    แล้วต้นทุนในส่วนของค�่ใช้จ่�ยอื่น ๆ เป็นเงิน  x  บ�ท   

    ภูมิใจมีต้นทุนจ�กค่�ใช้จ่�ยอื่น ๆ อีกประม�ณ  10%  หม�ยคว�มว่�   

    ต้นทุนค่�ผลไม้ที่รับม�  100  บ�ท  จะทำ�ให้มีต้นทุนในส่วนของค�่ใช้จ่�ยอื่น ๆ อีก  10  บ�ท

    เขียนเป็นสัดส่วนได้ดังนี ้      =            

                8,000 × 10  =    100 × x     

              x   =             

        x =    800     

    ดังนั้น  ต้นทุนในส่วนของค่�ใช้จ่�ยอื่น ๆ คิดเป็นเงิน  800  บ�ท

    นั่นคือ  ภูมิใจจะมีเงินเหลือหลังจ�กหักค่�ใช้จ่�ยต่�ง ๆ แล้ว  1,200  บ�ท

 


